



人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第95期



全國人大常委會副委員長、民進中央主席嚴雋琪日前在民進十三屆三中全會上指出，今年，民進中央領導通過參加中共中央、國務院召開的5次黨外人士座談會等形式，在各方面建言獻策，為中共中央決策科學化、民主化作出重要貢獻。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳



在民進十三屆八次中常會閉幕式上，嚴雋琪表示，把法治作為治國理政的基本方式，中國的長治久安局面才能有真正的保障，希望這將成為「新常態」的另一層含義。

嚴雋琪說，全面推進依法治國，依法辦事將成為社會新常態，從嚴治黨將成為中國共產黨黨建新常態，只有這樣，才能實現「久久為功」，才能實現制度和法律不因領導人的改變而改變，不因領導人的看法和注意力的改變而改變。全面深化改革已進入深水區，其複雜性、深刻性前所未有，現在比以往任何時候都更加需要發揮法治在國家治理

和社會管理中的重要作用。

圍繞改革 履職取得新成績

嚴雋琪在代表民進十三屆中央常務委員會工作報告時表示，一年來，民進圍繞全面深化改革和法治中國建設，積極履行參政黨職能，各項工作均取得新成績。如民進關於教育減負等多件提案，被列為全國政協重點調研提案或重點辦理提案等。向全國政協報送社情民意信息399期，多篇信息得到了國家領導直接關注。

在法治中國建設方面，提出了要加強立法、完善法治監督、完善知識產權審判體

嚴雋琪：依法治國將成新常態



民進舉行十三屆三中全會。

本報北京傳真

中國民主促進會第十三屆中央委員會第三次全體會議

系、發揮「德」和「禮」在法治建設中的作用等意見，報送了「關於加強和規範公安工作的建議」、「關於完善國家治疆方略的思考和建議」，嚴格執行國家通用語言文字法等建議。

運用界別優勢 兩岸交流獲新進展

嚴雋琪強調，民進充分利用界別優勢和人脈特色，在兩岸交流工作中取得新進展，不僅首次舉辦「兩岸學者共話·世界史」論壇，促成了兩岸史學界同行面對面深度研討，且加強與台灣有關社會組織和團體的交

流交往，還積極為推動兩岸關係和平發展建言獻策。

嚴雋琪指出，明年是民進成立70周年，全會要以此為契機，按「隆重、熱烈、節儉」原則，廣泛開展慶祝活動，並深入推進堅持和發展中國特色社會主義學習實踐活動。在參政議政方面，要高度關注國家教育文化領域的改革和發展，重點就構建現代公共文化服務體系等內容開展調研，提出有分量的建議。同時，要以社會服務為年度工作主題，探索當前參政黨開展社會服務工作的新思路，為促進和諧社會建設貢獻力量。

崔世安：澳門發展得益於中央全力支持



張德江（中）等出席「澳門特區成立15周年成就展」開幕典禮。本報北京傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 聶晨靜）由澳門特別行政區主辦的「澳門特別行政區成立15周年成就展」8日在北京展覽館開幕。澳門特首崔世安在致辭時表示，澳門今天取得的成績，得益於國家興旺發展和中央政府全力支持。

全國人大常委委員張德江、國家副主席李源潮、國務委員楊潔篪、全國政協副主席何厚鏞、澳門特區行政長官崔世安、國務院港澳事務辦公室主任王光亞等出席開幕典禮。

楊潔篪：「一國兩制」是港澳最佳制度保障

國務委員楊潔篪在開幕致辭中指出，「一國兩制」在澳門特區的實踐取得舉世公認的成功，此次成就展使人更加直觀全面地感受到澳門回歸以來的建設、發展與進步。他表示，事實雄辯地證明「一國兩制」不僅是解決

歷史遺留的澳門問題的最佳方案，也是澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度保障。在新的歷史起點上，中央政府將堅定不移地貫徹落實「一國兩制」、澳人治澳、高度自治方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，全力支持澳門特別行政區行政長官和政府依法施政。

崔世安致辭時說，這是一個珍貴的機會，與祖國人民分享澳門特區發展的好消息，也讓澳門藉此平台表達對中央政府和全國人民的感謝之情。他衷心期望祖國同胞可以通過展覽，更多方位地了解澳門，更好地為特區未來發展作出更大的支持。

崔世安還透露，澳門特區本月20日將舉辦慶祝澳門回歸祖國15周年及第四屆特區政府就職典禮。他表示，展望未來，特區政府定會增強前瞻意識和憂患意識，依靠祖國的堅強後盾，確保特區的長期繁榮穩定。

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡）全國政協委員、中國移動通信集團董事長奚國華近日在全國政協經濟委員會「發展信息消費」座談會上預言，至2016年全國手機信息消費對國民經濟的拉動將超過汽車產業。他說，這是三年前他所做一項課題研究的結論。「當時很多人不認同，今天來看完全有可能。移動互聯具有非常廣闊的發展前景，它的未知遠大於已知，為我們提供了無限的想像空間，也為我們帶來了無限的發展空間。」

信息消費產業逆勢上揚

內地經濟面臨下行壓力之際，信息消費產業逆勢上揚。今年1-10月，全國信息消費規模超過1.9萬億元，同比增18%；電子商務市場規模達8.7萬億元，同比增23%，網絡零售市場交易規模達1.82萬億元，同比增49.9%。

工信部總工程師張峰表示，截至今年三季度，移動寬帶用戶總數超過5.25億，固定寬帶接入用戶達到2億，「十二五」期間要實現農村4M、城市20M速率的目標。奚國華表示，其實農村對信息化的需求不亞於城市，且在一定程度上對信息化需求更迫切。「農民擁有了通信手段，可知道外面市場的狀況，可通過互聯網把貨賣出去，甚至賣個好價錢。」

內地4G牌照發放至今滿一年，中國移動建成4G基站57萬個，已超過其3G網絡近6年的建設總量，覆蓋超過300個城市。奚國華認為，電信業有語音、流量、內容應用三條增長曲線。「語音曲線在走下坡路，要盡可能維持它的價值，給轉型提供更長的窗口期。目前，流量曲線在與語音曲線下滑的『博弈』中跑得更快，彌補了語音下滑對收入的影響。未來，運營商的關鍵是要做好第三條曲線。運營商要認真思考謀劃，通過轉型把能力、資源、優勢的作用充分發揮出來。」

奚國華：手機信息消費後年超汽車

張豈之：價值觀建設應把握文化血脈

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 聶晨靜）第八屆全國政協委員、清華大學教授、知名思想家張豈之近日在京指出，社會主義核心價值觀的根基是中華民族優秀的傳統文化，對於12個核心價值觀詞組與傳統文化的關係，不應過於拘泥字眼，而應整體上從文化土壤和文化血脈的角度進行理解。

張豈之在清華大學近日舉行的中華優秀傳統文化繼承與創新論壇發言說，要了解社會主義核心價值觀的內容來源，就需要了解我們的「文化土壤」，社會主義核心價值觀是在傳統文化土壤上結出的果實。他舉例說，儒家的民本思想和道家的「上善若水」均為政治民主提供了思想基礎；「己所不欲，勿施於人」則是講與人為善、誠信友善；儒家極力排除極端，主張踐行中庸辯證，鼓勵追求人與自然、人與人以及人內心的和諧。

張豈之強調應十分重視「文化血脈」的概念。2011

年中共第十七屆六中全會明確提出「文化是民族的血脈，是人民的精神家園」。他解釋道：「血脈一詞，在漢語中是生命的象徵；而血脈也意味着代代傳承，並在傳承中創新發展。」

呼籲學習傳統文化經典論述

張豈之表示，今年習近平主席在不同的重大場合提到中華民族傳統文化共計7次，而24字社會主義核心價值觀，也是時代背景下對中華優秀傳統文化進行傳承與創新的體現。

張豈之說，如果讓每個人都來學習經典論述，那麼對社會主義核心價值觀的理解就會更深刻。社會主義核心價值觀的宣傳和踐行不能光靠會議，而要深入實際生活，深入到人們的一舉一動當中，「社會主義核心價值觀的生命力就在於踐行，要落實，要細水長流。」

「北閣對話」聚焦「國際安全形勢與中國」

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳）北京大學國際戰略研究院主辦的首屆「北閣對話」年會近日在北京大學舉行，年會主題為「國際安全形勢與中國」。全國政協副主席、中國人民銀行行長周小川和外交部副部長李保東分別以「世界經濟趨勢與中國的經濟形勢」以及「中國在全球治理中的作用」為題發表了演講。

前國務委員戴秉國、澳洲前總理陸克文、美國前常務副國務卿佐利克、印度前國家安全顧問梅農等11位外國前政要、戰略家，以及國內相關領域一些智庫的負責人及專家學者參加了此次年會。與會者探討了當前全球與

亞太地區的安全形勢，中國如何在國際安全和全球治理中發揮更加積極的建設性作用及如何建設中國國際戰略研究智庫。

北京大學國際關係學院副院長王逸舟認為，以習近平為總書記的新一代中國領導人是1949年後出生的第一代領導人，歷史包袱相對較輕，對中國進入世界大國之列的夢想比較強烈，更希望中國為世界作出更多貢獻，帶領中國爭取更多全球利益，同時也希望為世界提供更多產品，所以中國新外交不僅是變量也是一個動力。

據悉，「北閣對話」將每年舉辦一次。



北閣對話現場。

記者馬曉芳攝

地方動態

內蒙古

完善文史資料強調民族特色

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馮芳慧 內蒙古報道）內蒙古政協主席任亞平在近日召開的自治區政協第27次主席會議上指出，文史資料工作承擔着徵集、編輯、整理和出版《內蒙古文史資料》的重要職能，是政協工作的重要組成部分。多年來，內蒙古政協文史工作在幾代文史工作者的努力下，出版了一批有重要史料價值、人們喜聞樂見的作品，在弘揚民族精神、繁榮地區文化、豐富人民生活等方面發揮了重要作用。

寧夏

善搭合作之橋 敢建諍良之言

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 綜合報道）寧夏自治區政協近日在廈門舉辦寧夏政協港澳委員活動日，與在港、在澳的寧夏政協委員交流座談。

寧夏自治區政協主席齊生參加活動並指出，作為寧夏政協港澳委員，要心懷全局之責，做維護港澳穩定的表率。要善搭合作之橋，共擔寧夏改革開放使命，要敢建諍良之言，做參政議政的楷模。自治區相關部門要把知情明政作為港澳委員履行職責的前提條件，有計劃地組織委員開展參觀考察、專題座談等活動；在加強聯繫、搭建平台上下工夫，破解港澳委員多數時間身處港澳、對區內有關情況知之較少等難題，讓港澳委員能夠為自治區獻睿智之言、提務實之策。



張豈之